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I. SƠ LƯỢC ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH:

1. Đặc điểm, tình hình:
- Phòng Kế hoạch – Nghiệp vụ thuộc Trung tâm y tế Quỳ Châu

- Địa chỉ: Khối 4 - Thị trấn Tân Lạc - Quỳ Châu - Nghệ An
- Phòng Kế hoạch – Nghiệp vụ là phòng nghiệp vụ được thành lập theo quyết định thành lập Trung tâm y tế Quỳ Châu của UBND tỉnh Nghệ An.
- Về tổ chức, Phòng Kế hoạch – Nghiệp vụ được biên chế 06 cán bộ, gồm 01 bác sỹ CKI, 01 cử nhân YTCC, 01 dược sỹ đại học và 03 y sỹ đa khoa. 

- Chức năng chính là xây dựng kế hoạch hoạt động của toàn đơn vị và các khoa, phòng. Đôn đốc và tổ chức kiểm tra việc thực hiện quy chế bệnh viện; tổ chức chỉ đạo công tác nghiệp vụ chuyên môn của đơn vị.                              

II. THÀNH TÍCH ĐẠT ĐƯỢC:
  1. Kết quả thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao:

Phòng đã tổ chức triển khai thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm như: Tổ chức Tốt công tác xây dựng kế hoạch, thống kê báo cáo, giám sát, kiểm tra công tác chuyên môn, vệ sinh khoa phòng. Thực hiện có hiệu quả đề án “nâng cao y đức tại các cơ sở khám chữa bệnh” và một số chương trình, đề án khác của cấp trên. 
Trong năm 2018, phòng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Tham mưu tốt cho Ban giám đốc trong công tác xây dựng kế hoạch, thông tin báo cáo, đào tạo lại, đào tạo nâng cao chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ toàn đơn vị. Thực hiện tốt công tác xây dựng kế hoạch, thống kê báo cáo, kiểm tra, giám sát công tác thực hiện chuyên môn tại các khoa, phòng, trạm y tế. 

    
Ngay từ đầu năm, phòng đã xây dựng chương trình hoạt động riêng cho từng tháng, qúy, năm, trong đó có kế hoạch hoạt động riêng cho từng nội dung hoạt động. Phòng cũng đã xây dựng quy chế hoạt động riêng dựa trên quy chế chung của cơ quan nhưng có những điểm cụ thể hóa cho phù hợp với đặc điểm và tình hình của phòng, có phân công trách nhiệm riêng cho từng cá nhân một. Qua quá trình hoạt động toàn bộ cán bộ trong phòng đều không vi phạm các nội quy quy chế của phòng và của cơ quan. Tập thể cán bộ phòng đều thực hiện tốt nhiệm vụ của mình. Chỉ đạo tốt các khoa, phòng và trạm y tế trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh, khám chữa bệnh, chất lượng được nâng lên đáng kể.

   
Phòng đã tham mưu và trực tiếp xây dựng các kế hoạch dài hạn, năm, quý và các kế hoạch hoạt động đột xuất khác cho toàn đơn vị và một số lĩnh vực riêng, các kế hoạch xây dựng luôn đạt theo yêu cầu của cấp trên, Ban giám đốc về nội dung, hình thức, thời gian. Chỉ đạo công tác thống kê, báo cáo các khoa, phòng, trạm y tế và toàn đơn vị. Tổ chức lưu trữ, quản lý hồ sơ bệnh án theo đúng quy định. Xây dựng kế hoạch đào tạo chuẩn hóa, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ toàn  đơn vị. Tổ chức công tác nghiên cứu khoa học đem lại hiệu quả cho đơn vị trong việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn. Liên hệ, liên kết chặt chẽ với các trường, bệnh viện, trung tâm trong việc đào tạo lại, đào tào bổ sung, đào tạo chuyên sâu cho cán bộ.
  2. Giải pháp, nguyên nhân đạt được:
  
- Được sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp của Ban giám đốc; Sự phối hợp của các khoa, phòng, đoàn thể trong đơn vị. 



- Đội ngũ cán bộ của phòng luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm cao, đoàn kết trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn.


- Thường xuyên được tập huấn, học tập nâng cao  trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng nhu cầu công việc. 
  3. Thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước:


Cán bộ, viên chức của phòng đã tích cực thi đua rèn luyện nâng cao y đức, duy trì thực hiện tốt 12 điều quy định về y đức, quy định về quy tắc ứng xử của công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các cơ sở y tế. Toàn thể cán bộ đều triển khai thực hiện kế hoạch “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh”. Tích cực phong trào thi đua nâng cao tinh thần thái độ phục vụ người bệnh. Thực hiện về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Trong năm 2017,  không có cán bộ viên chức vi phạm các quy định, quy chế chuyên môn, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
  4. Công tác đảng, đoàn thể:


Chi bộ đã có những giải pháp nhằm tăng cường công tác quản lý và chỉ đạo chuyên môn của phòng; đảm bảo thực hiện các hoạt động chuyên môn an toàn, chất lượng, hiệu quả đáp ứng nhu cầu chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân. Kết quả đánh giá xếp loại được công nhận chi bộ trong sạch vững mạnh.

Phong luôn tham gia và thiện tốt các phong trào thi đua, hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT, đền ơn đáp nghĩa, từ thiện, nhân đạo, quyên góp và ủng hộ cho các vùng gặp thiên tai, lũ lụt, các gia đình gặp hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. 
III. CÁC HÌNH THỨC ĐÃ ĐƯỢC KHEN THƯỞNG
   1. Hình thức khen thưởng:
	Năm
	Hình thức khen thưởng
	Số, ngày, tháng, năm của quyết định khen thưởng, cơ quan ban hành

	2016
	Giấy khen UBND huyện
	Số 5032/QĐ-UBND ngày 15/12/2016 của UBND huyện Quỳ Châu

	2017
	Giấy khen Sở Y tế
	Số 92/QĐ-SYT ngày 22/01/2018 của Sở Y tế Nghệ An
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