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V/v triển khai phần mềm

 Thống kê y tế điện tử
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quỳ Châu, ngày 17  tháng 12  năm 2018


Kính gửi:  Trạm y tế xã/thị trấn.

Thực hiện theo công văn số 3152/SYT-KHTC ngày 05 tháng 12 năm 2018 của Sở Y tế Nghệ An về việc triển khai phần mềm Thống kê y tế điện tử.
Trung tâm Y tế Quỳ Châu đề nghị các Trạm y tế xã/thị trấn thực hiện nhập dữ liệu thống kê y tế năm 2018 theo hướng dẫn như sau:

1. Cách đăng nhập dữ liệu:

a) Cách đăng nhập: Các đơn vị vào tại đường dẫn phần mềm chính thức: http://baocao.tkyt.vn để thực hiện nhập dữ liệu vào phần mềm Thống kê y tế.

b) Tài khoản và mật khẩu: 

· Tài khoản: Tài khoản sử dụng chính thức được giữ nguyên như thực hiện trên Phần mềm bản thử nghiệm.

· Mật khẩu: Khi vào đăng nhập các trạm y tế sử dụng mật khẩu 1234567@A. Sau khi đăng nhập vào phần mềm, các đơn vị tiến hành đổi mật khẩu để đảm bảo tính bảo mật thông tin, đồng thời ghi nhớ mật khẩu mới.(Chú ý: Mật khẩu phải bao gồm ít nhất 8 ký tự trong đó cần có đầy đủ 03 loại ký tự là ký tự đặc biệt, ký tự số và ký tự chữa viết hoa).
c) Nhập dữ liệu

· TYT xã/thị trấn nhập số liệu quý I, quý II, quý III, quý IV của năm 2018.


+ Đối với biểu thống kê theo quý: Nhập số liệu quý nào thì chọn thời điểm nhập theo quý đó, nhập số liệu vào phần mềm là 3 tháng/1 quý, không nhập số liệu cộng dồn mà phần mềm tự cộng dồn cho các đơn vị.

+ Đối với biểu nhập dữ liệu theo năm: Chọn thời điểm nhập trên phần mềm là năm “2018”.


2. Thời gian hoàn thành nhập dữ liệu: Các trạm y tế xã hoàn thành nhập dữ liệu quý I, II, III. IV năm 2018 trước ngày 05/01/2019.


Để đảm bảo tiến hành đồng bộ công tác Thống kê y tế qua Phần mềm điện tử trên địa bàn toàn huyện, Trung tâm Y tế Quỳ Châu đề nghị các trạm y tế xã/thị trấn thực hiện nghiêm túc, chính xác, đầy đủ, đúng thời gian. Trưởng trạm y tế chịu trách nhiệm trước Trung tâm Y tế về việc nhập dữ liệu của đơn vị.

Thông tin chi tiết mời liên hệ:

· CN Lương Thị Loan, điện thoại: 0979 066 401
· CN CNTT  Nguyễn Tiến Mạnh: 0988 999 705./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Lưu khoa KHNV, VT.
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(Đã ký)

                        Đặng Tân Minh



