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THÔNG BÁO
Kết luận của giám đốc Trung tâm Y tế Quỳ Châu


Ngày 20 tháng 02 năm 2019, Ban Giám đốc Trung tâm y tế Quỳ Châu tổ chức cuộc họp; có mời đại diện Phòng Tổ chức-Hành chính.

Sau khi nghe các ý kiến đóng góp của các đại biểu tham dự cuộc họp; Ban giám đốc đã bàn bạc và thống nhất kết luận một số nội dung như sau:

  1. Về việc xin chuyển về công tác tại trạm y tế của y sỹ Lô Thị Tâm:

- Ban giám đốc xét thấy y sỹ Lô Thị Tâm điều kiện nhà ở xa trung tâm, hoàn cảnh gia đình khó khăn, là cán bộ nữ, tuổi cao, đi lại gặp nhiều trở ngại; Mặt khác, công việc tại Cơ sở điều trị Methadone có thể có cán bộ khác thay thế vì vậy Ban giám đốc quyết định đồng ý cho y sỹ Lô Thị Tâm tăng cường có thời hạn tại Trạm Y tế xã Châu Phong (gần nhà), bố trí công tác chăm sóc sức khỏe sinh sản tại trạm y tế, hưởng các chế độ tại trung tâm, sau thời gian tăng cường, nếu không đáp ứng được yêu cầu công việc sẽ điều động quay trở lại trung tâm công tác.
  2. Về việc cử cán bộ đi đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn: 


- Căn cứ theo các quy định về công tác đào tạo cán bộ viên chức và hướng dẫn của Sở Y tế; Ban giám đốc thống nhất như sau: Ưu tiên cử cán bộ có trình độ cao đẳng các chuyên ngành kỹ thuật y đi học lên đại học, đối với chuyên ngành điều dưỡng và y sỹ chỉ đào tạo chuẩn hóa trình độ cao đẳng.

Trên đây là kết luận tại cuộc họp Ban giám đốc mở rộng của Giám đốc Trung tâm Y tế; Phòng Kế hoạch – Nghiệp vụ xin thông báo và yêu cầu các khoa, phòng, trạm y tế nghiêm túc triển khai thực hiện

	Nơi nhận:    
- BGĐ;

- Các khoa, phòng, TYT;
- Lưu: VT, KHNV.
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