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B¸o c¸o
Công tác tiếp dân, giải quyết KNTC, PCTN và PBGDPL
6 tháng đầu năm 2019

	Thực hiện Công văn số 1508/SYT-TTr ngày 30/5/2019 V/v báo cáo công tác tiếp dân, giải quyết KNTC, PCTN và PBGDPL 6 tháng đầu năm 2019. Đơn vị TTYT Quỳ Châu báo cáo những báo cáo như sau:
I. Kết quả hoạt động chuyên môn.
Thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn và quy chế bệnh viện. Đảm  bảo công tác khám chữa bệnh phục vụ nhân dân. Từng bước phấn đấu nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh. Huy động mọi nguồn lực để nâng cấp, mua sắm trang thiết bị. Cử cán bộ đi học để phát triển thêm các dịch vụ kỹ thuật phục vụ chẩn đoán và điều trị. 
- Thực hiện quy chế chuyên môn: Kiểm tra giám sát việc thực hiện quy chế bệnh viện của các khoa phòng, kịp thời nhắc nhở rút kinh nghiệm để thực hiện tốt hơn. Công tác thường trực cấp cứu đảm bảo 24/24.  
- Không ngừng nâng cao chất lượng khám chữa bệnh: Nâng cao chất lượng chẩn đoán và điều trị bằng cách nâng cao trình độ chuyên môn kỹ thuật cho cán bộ với mọi hình thức đào tạo ngắn hạn, dài hạn. Đầu tư thêm trang thiết bị, triển khai thêm nhiều dịch vụ kỹ thuật phục vụ công tác chẩn đoán và điều trị.
- Cải cách hành chính tránh phiền hà cho người bệnh, giảm thời gian chờ đợi tại phòng khám như: Bố trí thêm bác sỹ, tăng thêm bàn khám, phòng khám. Đơn vị đã bố trí nâng số phòng khám từ 4 phòng lên 5 phòng khám với 5 bác sỹ trực tiếp khám bệnh. Bố trí các vị trí hành chính liền kề, có biển bảng rõ ràng thuận tiện cho người bệnh. Sắp xếp các phòng khám hợp lý để BN dễ tìm.
- Nâng cấp, sửa chữa cơ sở vật chất. Mua sắm đảm bảo phục vụ cho người bệnh mát về mùa hè, ấm về mùa đông. Triển khai 4 phòng điều trị theo yêu cầu có điều hòa nhiệt độ, ti vi...
	- Thực hiện tốt Quy chế bệnh viện, quy chế chuyên môn: Tăng cường kiểm tra giám sát, nhắc nhở việc thực hiện tốt các quy chế chuyên môn.
II. Việc chấp hành pháp luật về phòng chống tham nhũng và ban hành văn bản liên quan đến công tác PCTH và công tác PBGDPL.
A. Những kết quả đạt được:
1. Việc tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và các văn bản liên quan.
- Công tác tuyên truyền, quán triệt các văn bản pháp luật về phòng, chống tham nhũng được cấp ủy đảng TTYT chỉ đạo gắn với việc tuyên truyền thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và nhiệm vụ chính trị trọng tâm của đơn vị.
- Tăng cường tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của đảng viên, cán bộ, công chức viên chức về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí gắn với cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức phong cách Hồ Chí Minh” về cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư, tạo nên phong trào tự tu dưỡng, rèn luyện, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và tệ tham nhũng, lãng phí gắn với những việc làm và hành động cụ thể thông qua việc thực hiện tốt 12 điều y đức.  
- Kiểm tra định kỳ và đột xuất để đánh giá khoa phòng.
2. Việc xây dựng chương trình, kế hoạch;  ban hành quy chế, quy định liên quan đến phòng, chống tham nhũng và các văn bản liên quan.
Đơn vị xây dựng , bổ sung, sửa đổi hệ thống các quy chế, quy định, các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện nguyên tác tập trung dân chủ, đổi mới phương thức lãnh đạo, phong cách chỉ đạo, điều hành:
- Ban hành quy chế lamf việc của cấp ủy, UBKT; chương trình hoạt động của Ban thanh tra nhân dân.
- Ban hành chương trình hành động, chương trình thực hiện Nghị quyết đại hội đảng các cấp.
- Quy chế dân chủ hàng năm được góp ý, bổ sung và tổ chức thhực hiện có hiệu quả. Ban hành quy chế dân chủ, Chỉ thị của đảng ủy về việc thực hiện quy chế dân chủ.
- Xây dựng và thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ
- Xây dựng các đề án nâng cao y đức, văn hóa ứng xử giao tiếp của đơn vị
- QĐ về việc kiện toàn Ban trực đường dây nóng, mở hòm thư góp ý và khảo sát thăm dò ý kiến người bệnh, gia đình người bệnh
	- Quy chế hoạt động và quy chế phối hợp của đơn vị:
         Hội nghị công nhân viên chức được tổ chức vào tháng 1 hàng năm, các quy chế dân chủ, quy chế phối hợp giữa cơ quan và công đoàn, quy chế chi tiêu nội bộ được thông qua với sự nhất trí cao của toàn thể cán bộ công nhân viên chức bệnh viện.
	3. Việc rà soát, bổ sung, sửa đổi một số cơ chế, chính sách cho phù hợp với luật phòng, chống tham nhũng.
	Tại hội nghị cán bộ công chức viên chức đầu năm, các quy chế nội bộ được công khai, thảo luận và bổ sung.
	Một số quy chế được xây dựng đảm bảo tính minh bạch, công khai vừa đảm bảo quyền lợi người lao động, vừa đảm bảo tính pháp luật phù hợp với luật phòng, chống tham nhũng: Cơ chế mua sắm trang thiết bị, thuốc men; quy chế tuyển dụng; 
4. Về công tác phòng ngừa tham nhũng, chế độ thông tin báo cáo phòng, chống tham nhũng.
Các hoạt động kiểm tra, giám sát nhằm phòng ngừa, phát hiện tham nhũng chủ yếu thông qua hoạt động của Ban thanh tra nhân dân; Thanh tra của thủ trưởng; UBKT đảng; Hòm thư góp ý của nhân dân và số điện thoại đường dây nóng. Thông qua những hoạt động và các kênh thông tin này, công tác phòng chống tham nhũng được kịp thời phát hiện, ngăn ngừa một cách hiệu quả. 
- Những chủ trương, chính sách, kế hoạch công tác tuần, tháng, 6 tháng, năm đều được thủ trưởng đơn vị triển khai kịp thời, đầy đủ tới CBCCVC. Kế hoạch phân bổ biên chế, kế hoạch tuyển dụng, nâng ngạch, nâng lương, chế độ khen thưởng, kỷ luật, quy chế bệnh viện thủ trưởng đơn vị đã công khai dân chủ, tham khảo ý kiến tập thể lãnh đạo trước khi quyết định. Công khai kết quả họp ban chỉ đạo đánh giá, xếp loại cán bộ hàng năm. 
+Thủ trưởng đơn vị đã tham khảo ý kiến cấp  uỷ, trưởng phòng TCCB, các PGĐ trong việc ra quyết định thành lập các tổ tư vấn giúp việc cho giám đốc như:  Tổ mua trang thiết bị thuốc - vật tư trang thiết bị, tổ xây dựng đề án nâng cấp bệnh viện đa khoa.  
+ Dân chủ trong quản lý tài sản, kinh phí, chống tham nhũng. 
+ CBCCVC đơn vị đã tham gia giám sát, kiểm tra: Sử dụng kinh phí hoạt động, chế độ chính sách, các chế độ tuyển dụng, bổ nhiệm, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật, thực hiện nội quy quy chế bệnh viện …
Tất cả những nội dung trên đều được Ban giám ggốc thông qua kịp thời và công khai đối với cán bộ, viên chức trong đơn vị, không có ý kiến thắc mắc hoặc gây bức xúc đối với CBVC.
-  Mỗi CBVC  tham gia phòng, chống tham nhũng, tiết kiệm chống lãng phí bằng nhiều hình thức:
+ Thực hiện tốt 12 điều y đức
+ Thực hiện tiết kiệm chống lãng phí: điện, nước, vật tư tiêu hao, VPP.
+ Thực hiện cải cách thủ tục hành chính, hướng dẫn người nhà bệnh nhân làm các thủ tục thanh toán chế độ do nhà nước hỗ trợ.
+ Tại các khoa phòng: thực hiện tốt chế độ công khai thuốc, vật tư tiêu hao đến tận người bệnh.
+ Không sách nhiễu, vòi vĩnh ban ơn đối với bệnh nhân và người nhà bệnh nhân.
- Đơn vị công khai đối với người bệnh, người nhà người bệnh và người nhà người bệnh giám sát, tham gia ý kiến: 
+ Lịch trực, làm việc hàng ngày của CBVC. Mọi bác sỹ, y tá…khi làm nhiệm vụ chuyên môn đều được trang bị bảo hộ lao động nh: mặc áo Blu, đeo phù hiệu, khẩu trang…
+ Bệnh nhân được biết về quyền lợi và nghĩa vụ của người bệnh đối với bệnh viện, nội quy bệnh viện, chỉ dẫn sơ đồ khoa, phòng…
+ Có sự hướng dẫn khi làm các thủ tục liên quan đến KCB, mức thu viện phí; chế độ BHYT, thanh toán viện phí và BHYT theo quy định của pháp luật.
+ Định kỳ họp hội đồng người bệnh tại các khoa phòng; đơn vị cũng tổ chức thăm dò ý kiến người bệnh về sự hài lòng trong việc phục vụ, chất lượng điều trị. Đặt hòm thư góp ý và trả lời thắc mắc của người bệnh và người nhà người bệnh thông qua đường dây nóng được công khai ở các khoa phòng.
- Thủ trưởng đơn vị đã thực hiện tập trung tất cả nguồn lực, khả năng của đơn vị để thực hiện khám bệnh chữa bệnh, phòng bệnh cho nhân dân có hiệu quả cao nhất. 
- CBCCVC giải thích đầy đủ tình hình bệnh tật cho gia đình và bệnh nhân,  chế độ, quyền lợi của bệnh nhân. Thực hiện tốt nhiệm vụ của cá nhân và khoa phòng.
- Công khai hàng ngày chế độ thuốc men, chế độ điều trị, chăm sóc, quyền lợi của bệnh nhân nội trú và ngoại trú. Kịp thời giải quyết các vướng mắc như:  miễn giảm viện phí, chế độ BHYT, khám chữa bệnh BHYT cho trẻ em dưới 6 tuổi, đối tượng cần nộp viện phí, thanh toán chế độ tền ăn cho bệnh nhân đầy đủ kịp thời 
- Giải quyết các kiến nghị, đề xuất, góp ý của nhân dân, của bệnh nhân, của hội đồng người bệnh. 
5. Việc phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng.
Trong 6 tháng đầu năm 2019 không có trường hợp nào được phát hiện và xử lý có liên quan đến tham nhũng. 
Thông qua đường dây nóng của đơn vị: lãnh đạo TTYT tiếp nhận 5 cuộc gọi từ người nhà bệnh nhân liên quan đến thái độ phục vụ của nhân viên y tế và hỏi về chế độ khi nằm viện điều trị. Không có phản ánh về việc đưa, nhận quà hối lộ, đút lót. Không có đơn thư khiếu nại, tố cáo nào.
Qua kết quả thanh kiểm tra tài chính hàng năm được đánh giá thực hiện tốt công tác thu chi và thanh quyết toán kịp thời.
6. Việc tiếp và giải quyết đơn tố cáo tại đơn vị, có nội dung liên quan đến tham nhũng.
	Đơn vị có phòng tiếp dân: tổ chức tiếp dân vào các ngày thứ 2, 4, 6 hàng tuần hoặc đột xuất do Ban giám đốc TTYT phụ trách.
	Có hòm thư góp ý và số điện thoại đường dây nóng được công khai tại nhiều vị trí trong TTYT.
	Khi có đơn thư khiếu nại, tố cáo thì việc giải quyết nội dung đơn thư được lãnh đạo đơn vị giải quyết theo đúng luật giải quyết khiếu nại tố cáo.
	B. Một số tồn tại, hạn chế.
- Có lúc, có 1 số vấn đề việc công khai về kế hoạch chưa kịp thời. 
- C«ng t¸c l·nh ®¹o,chØ ®¹o chưa thưêng xuyªn. 
- Công tác hội họp, thông tin báo cáo chưa đều đặn
- Ban thanh tra nhân dân hoạt động chưa thật sự hiệu quả
- Một số ít cán bộ viên chức chưa thật sự nghiêm túc, còn thiếu gương mẫu, chưa đi đầu trong đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí và thực hành tiết kiệm. Thậm chí còn nể nang.
III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ THỜI GIAN TỚI
1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống tham nhũng đến tận cán bộ viên chức trong đơn vị. Gắn công tác phòng chống tham nhũng với việc thực hiện tốt 12 điều y đức. “Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” về cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư, tạo nên phong trào tự tu dưỡng, rèn luyện, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và tệ tham nhũng, lãng phí.   
2. Nghiêm túc thực hiện các quy định về công khai, minh bạch; tiếp tục rà soát, sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các quy chế, chế độ chính sách, nhằm đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất.
3. Tăng cường phát huy vai trò hoạt động của UBKT đảng ủy, ban thanh tra nhân dân. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán, trong việc phòng ngừa, phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng.
4. Biểu dương, khen thưởng những tấm gương điển hình và có biện pháp bảo vệ người tố cáo để khuyến khích các tập thể, cá nhân tham gia phòng, chống tham nhũng.
IV. KIẾN NGHỊ - ĐỀ XUẤT
Đề nghị Thanh tra Sở Y tế tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra giám sát. Tổ chức tập huấn các nội dung liên quan phòng, chống tham nhũng
Trên đây là báo cáo kết quả công tác phòng, chống tham nhũng năm 6 tháng đầu năm 2019. phương hướng, nhiệm vụ thời gian tới. TTYT Quỳ Châu trân trọng báo cáo Sở Y tế.
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