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BÁO CÁO
Trả lời ý kiến của cử tri

	Đơn vị Trung tâm y tế nhận được ý kiến phản ánh của cử tri xã Châu Tiến về nội dung: bệnh nhân đến điều trị tại Trung tâm y tế huyện, sau một thời gian điều trị không khỏi bệnh, bệnh nhân muốn chuyển lên tuyến trên nhưng Trung tâm y tế huyện lại muốn giữ bệnh nhân ở lại điều trị tại tuyến huyện nên đã gây bức xúc cho bệnh nhân.
	Nội dung này đơn vị Trung tâm y tế Quỳ Châu xin được trả lời như sau:
· Trung tâm y tế Quỳ châu là đơn vị y tế thuộc phân tuyến hạng 3, trong đó có chức năng khám bệnh, chữa bệnh theo danh mục chuyên môn đã được Sở Y tế phê duyệt. Tại TTYT hiện nay có 35 bác sỹ, cơ bản đáp ứng nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của nhân dân. Tuy nhiên do còn thiếu một số trang thiết bị chuyên sâu nên tỷ lệ chuyển tuyến so với một số đơn vị lân cận còn ở mức cao.
· Việc quản lý, theo dõi và điều trị được tuân thủ theo quy chế chuyên môn và luật KCB: bệnh nhân nặng hồi sức không được lưu quá 48h nếu không đỡ. Bệnh nhân điều trị nội trú hàng ngày có bác sỹ thăm khám, kịp thời đánh giá trình trạng người bệnh, nếu bệnh không giảm hoặc tăng nặng thì được hội chẩn toàn viện để có phương án giải quyết, nếu vượt quá khả năng điều trị thì bệnh nhân được chuyển tuyến và được hưởng đầy đủ mọi quyền lợi liên quan (chế độ xe cứu thương, người hộ tống). 
· Đơn vị bố trí phòng tiếp dân, nhiều hòm thư góp ý, số điện thoại đường dây nóng tại nhiều vị trí trong TTYT, kính mong nhân dân tiếp tục góp ý để đơn vị kịp thời chấn chỉnh, phục vụ, đáp ứng nhu cầu KCB của nhân dân ngày được tốt hơn.
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