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KẾ HOẠCH 

Thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị  
 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ” 
chuyên đề năm 2019
---------------
Thực hiện Kế hoạch số 82-KH/HU ngày 04/01/2018 của Ban Thường vụ Huyện ủy về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2018”; 

Thực hiện hướng dẫn số 16-HD/BTGHU ngày 13/3/2018 của Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn một số nội dụng cụ thể thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2018”; 
Sau khi học tập và quán triệt chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” Đảng ủy Trung tâm Y tế xây dựng kế hoạch thực hiện năm 2019 với các nội dung sau:

I. Mục đích, yêu cầu.
· Tiếp tục triển khai và đưa vào nền nếp việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị trở thành nhiệm vụ thường xuyên, có ý nghĩa quan trọng, trở thành ý thức tự giác của mỗi Chi bộ, cán bộ, đảng viên, viên chức và người lao động trong toàn Đảng bộ.
· Tăng cường việc xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên, nhằm tạo động lực to lớn cho công cuộc đổi mới, góp phần đẩy mạnh xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức.

· Tiếp tục gắn nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Hồ Chí Minh với việc xây dựng kế hoạch, chương trình hành động, tổ chức thực hiện có hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Trung ương, tỉnh, huyện.
· Phát huy vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là lãnh đạo chủ chốt các khoa, phòng theo tinh thần Quy định số 08QĐi/TW, ngày 25/10/2018, của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, khóa XII trong thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

· Trên cơ sở kế hoạch chung của Đảng ủy, cấp ủy các chi bộ cụ thể hóa, xây dựng chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị trong năm 2019 và những năm tiếp theo. 

II. Nhiệm vụ trọng tâm.
Nhiệm vụ trọng tâm là tổ chức nghiên cứu, quán triệt, học tập và làm theo chuyên đề năm 2019 về “Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Cụ thể hóa thành cách làm sinh động, thiết thực sao cho phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ chính trị, đặc điểm công tác của đơn vị; trong đó cần tập trung vào một số nhiệm vụ sau đây:
1. Về học tập, nghiên cứu, quán triệt nội dung chuyên đề năm 2019.

Đảng ủy chỉ đạo, tổ chức nghiên cứu, quán triệt nội dung chuyên đề năm 2019 Hoàn thành trong tháng 2 năm 2019. Nội dung chuyên đề năm 2019 về “Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 
· Tư tưởng Hồ Chí Minh về “Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân” xuất phát từ những bài học lớn được đúc rút từ chiều sâu của lịch sử dân tộc, đồng thời là sự vận dụng và phát triển sáng tạo học thuyết Mác - Lênin về cách mạng là sự nghiệp của quần chúng. Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Trong bầu trời không gì quý bằng nhân dân. Trong thế giới không có gì mạnh bằng lực lượng đoàn kết của nhân dân”.
· Trên cơ sở nhận thức “lấy dân làm gốc”, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chỉ ra 6 “điều không nên làm” và 6 điều “nên làm” với dân. Người căn dặn cán bộ không bao giờ sai lời hứa, không nên làm hoặc nói gì có thể làm cho dân hiểu lầm rằng mình xem thường họ... Còn những điều nên làm là những việc thực tế hằng ngày, liên quan đến người dân, nhất là “làm cho dân nhận thấy mình là người đứng đắn, chăm công việc, trọng kỷ luật”... Làm được như vậy thì dân tin, gốc vững, mà “Gốc có vững thì cây mới bền/Xây lầu thắng lợi trên nền nhân dân”.
· Từ chủ đề “Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” của năm 2019, mỗi cán bộ, đảng viên cần xây dựng kế hoạch cụ thể, gắn với công việc chuyên môn được giao để học tập, làm theo Bác một cách thiết thực, hiệu quả nhất (thời gian thực hiện: Trong năm 2019).

· Tài liệu: chuyên đề năm 2019 "Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn và phát hành.

2. Liên hệ, đăng ký làm theo.

2.1.  Về đăng ký làm theo.
· Sau khi học tập, quán triệt chuyên đề năm 2019, từng cán bộ, đảng viên, viên chức liên hệ bản thân, đăng ký nội dung phấn đấu làm theo, đề ra giải pháp khắc phục những hạn chế, khuyết điểm của mình.
· Định kỳ hàng tháng, từng cá nhân tự kiểm điểm nội dung làm theo, báo cáo kết quả thực hiện với chi bộ; cấp ủy chi bộ đánh giá kết quả làm theo công khai trong kỳ sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt cơ quan, đơn vị; báo cáo kết quả với cấp ủy cấp trên. 
· Căn cứ kết quả thực hiện của cá nhân để kiểm điểm, đánh giá, phân loại cán bộ, đảng viên, viên chức cuối năm.

2.2.  Về cam kết thực hiện nghị quyết, quy định của Đảng

· Hàng năm, mỗi cán bộ, đảng viên phải xây dựng bản cam kết theo hướng dẫn tại Công văn số 2952-CV/BTCTW ngày 20/6/2017 của Ban Tổ chức Trung ương về cam kết, kế hoạch thực hiện các nghị quyết, quy định của Đảng.

· Bản cam kết nộp tại chi bộ nơi sinh hoạt đảng để theo dõi, làm căn cứ kiểm điểm, đánh giá chất lượng đảng viên cuối năm.

3.  Về xây dựng kế hoạch thực hiện, tạo sự chuyển biến tích cực trong thực hiện chuyên đề năm 2019


Chi ủy các chi bộ chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện. Định kỳ, từng chi bộ tổ chức sinh hoạt về những nội dung có liên quan trực tiếp tới nhiệm vụ chính trị của chi bộ và các đảng viên của chi bộ; thảo luận, trao đổi về các giải pháp khắc phục những hạn chế, yếu kém (nếu có) và đề ra phương hướng phấn đấu; đánh giá kết quả làm theo; báo cáo với cấp ủy cấp trên. Các nội dung cơ bản như sau:
· Quán triệt đầy đủ tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối quan điểm của Đảng, pháp luật của Nhà nước về "dân làm gốc"; chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, cải cách hành chính, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho nhân dân tự do sản xuất, không ngừng nâng cao đời sống nhân dân.

· Thực hiện nghiêm Quy định 08-Qđi/TW, ngày 25-10-2018 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về “Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương”. Nghiêm túc thực hiện yêu cầu về tiếp xúc, trao đổi, đối thoại với nhân dân được nêu trong Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” là “cán bộ chủ chốt và cán bộ dân cử các cấp phải thường xuyên tiếp xúc, đối thoại trực tiếp với nhân dân, chủ động nắm bắt tâm tư, đánh giá, dự báo diễn biến tư tưởng của cán bộ, đảng viên và có biện pháp giải quyết kịp thời”.
· Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ trong sạch, vững mạnh, đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ; ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái trong đội ngũ cán bộ. Thực hiện tốt Nghị quyết 26-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về "Xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ cấp chiến lược đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ". Tự giác thực hiện nghiêm Quy định 47-QĐ/TW ngày 1-11-2011 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “Những điều đảng viên không được làm”, Quy định 101-QĐ/TW ngày 7-6-2012 của Ban Bí thư khóa XI về “Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp”, Quy định số 55-QĐ/TW ngày 19-12-2016 của Bộ Chính trị khóa XII về “Một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên”.

4.  Tiếp tục xây dựng tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến.
· Cấp ủy các chi bộ chọn xây dựng điển hình tiên tiến, kịp thời đánh giá kết quả đạt được, tháo gỡ những hạn chế, khó khăn, rút kinh nghiệm để nhân rộng trong toàn Đảng bộ.
· Mỗi khoa/phòng tập trung xây dựng từ 1 đến 2 và cá nhân điển hình tiên tiến. Đăng ký cụ thể tên tập thể, cá nhân và tiêu chí phấn đấu gửi về Đảng ủy trước ngày 15/2/2019để tổng hợp, giám sát.
5.  Xây dựng tiêu chuẩn, chức danh cán bộ, tiêu chí đánh giá cán bộ; xây dựng,, rà soát, bổ sung chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, đạo đức công vụ.

· Đảng ủy xây dựng và ban hành quy định dựa trên các quy định và hướng dẫn của Bộ Y tế, Sở Y tế; thường xuyên nhắc nhở cán bộ, đảng viên, viên chức và người lao động nghiêm túc thực hiện.
6.  Về công tác tuyên truyền.
· Đảng ủy tổ chức các hoạt động tuyên truyền qua giao ban, tuyên truyền thông qua trang thông tin điện tử của cơ quan... Nội dung tuyên truyền tập trung giới thiệu những yêu cầu của phong cách làm việc dân chủ, quần chúng, khoa học, nêu gương của cán bộ, đảng viên; phong cách lãnh đạo dân chủ nhưng quyết đoán, sâu sát, khéo dùng người, trọng dụng nhân tài, cách mạng, khoa học, năng động, sáng tạo của cán bộ lãnh đạo.
· Chú trọng tuyên truyền về “Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân”, đường lối quan điểm của Đảng, pháp luật của Nhà nước về "dân làm gốc"; chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, cải cách hành chính, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho nhân; tuyên truyền, biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 

7. Tăng cường giáo dục lý luận chính trị, tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
· Lựa chọn các nội dung thực hiện phù hợp gắn với triển khai chuyên môn, tổ chức các hoạt động trong đoàn viên, thanh niên gắn với giáo dục tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
8. Về công tác kiểm tra, giám sát.
· Đảng ủy tăng cường kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị và các kế hoạch, hướng dẫn việc thực hiện của Huyện ủy; kịp thời phát hiện, xử lý những khó khăn, vướng mắc; biểu dương, nhân rộng các điển hình về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

9. Về công tác biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

· Đảng ủy đánh giá, biểu dương, tôn vinh tập thể, cá nhân thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; hàng năm đề nghị cấp trên khen thưởng theo quy định.

10.  Về sơ kết việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị

· Đảng bộ tiến hành sơ kết 6 tháng, tổng kết năm 2019 việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị; xây dựng phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm tiếp tục thực hiện trong thời gian tới gắn với sơ, tổng kết công tác xây dựng Đảng của đơn vị. 
III. Tổ chức thực hiện

1. Đối với Ban chấp hành Đảng bộ.
· Lãnh đạo, chỉ đạo các chi bộ thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch của Ban Thường vụ Huyện ủy và Kế hoạch này; kịp thời cụ thể hóa và triển khai thực hiện các kế hoạch, hướng dẫn của cấp trên thành những chương trình, kế hoạch phù hợp với đặc thù của Đảng bộ.

· Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các chi bộ cơ sở thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
· Định kỳ 6 tháng, năm tổ chức sơ, tổng kết đánh giá việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch Ban Thường vụ Huyện ủy và Kế hoạch này; đồng thời lập kế hoạch thực hiện cho năm tiếp theo.

2. Đối với các Chi bộ.
· Cấp ủy các chi bộ cụ thể hóa Kế hoạch này và tổ chức thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị tại khoa/phòng.

· Cấp ủy các chi bộ gửi chương trình hoặc kế hoạch thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị năm 2019; đăng ký xây dựng điển hình tiến tiến của khoa/phòng về Đảng ủy trước ngày 15/2/2019.

- Cấp ủy các chi bộ thường xuyên kiểm tra, giám sát, theo dõi, chỉ đạo việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại khoa/phòng mình; đồng thời báo cáo kết quả thực hiện về Đảng ủy để theo dõi, chỉ đạo định kỳ 6 tháng, năm và đột xuất khi cần thiết./.

	Nơi nhận :

- Ban Tuyên giáo HU (báo cáo);
- Các đồng chí BCH Đảng bộ;
- Các chi bộ;
- Lưu VP ĐU.
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