MỘT VÀI CHIA SẺ VỀ 5S TRONG CƠ SỞ Y TẾ

1. Mô tả về 5S.
S1: Sàng lọc có nghĩa là bạn loại bỏ tất cả những thứ từ nơi làm việc mà không cần thiết cho các quá trình và các hoạt động hành chính và lâm sàng. 
Khái niệm đơn giản này dễ dàng bị hiểu lầm. Đầu tiên, có thể có khó khăn trong việc phân biệt giữa những gì cần và những gì là không cần. 
Từ lúc khởi đầu, việc loại bỏ những thứ tại nơi làm việc có thể làm nản lòng. Mọi người có xu hướng bám vào những thứ linh tinh, họ nghĩ rằng chúng có thể cần thiết cho bệnh nhân hoặc qui trình tiếp theo. Bằng cách này, thiết bị, thuốc men, vật tư có xu hướng tích lũy và len vào phạm vi của công việc hàng ngày. Điều này dẫn đến một sự tích tụ một khối lượng lớn các vật không sử dụng trên toàn đơn vị.
S2: Sắp xếp có thể được định nghĩa như việc sắp xếp các vật dụng cần thiết để có thể dễ dàng cho việc sử dụng và dán nhãn chúng để dễ dàng tìm thấy cũng như đặt lại chỗ cũ. Sắp xếp nên luôn luôn được thực hiện cùng với Sàng lọc. Một khi mọi thứ được phân loại tốt, sẽ chỉ còn lại những gì bạn cần để chăm sóc cho người bệnh. Tiếp theo, phải xác định rõ  ràng những vật này ở đâu để bạn có thể biết ngay vị trí để tìm và nơi để trả chúng trở lại.
S3: Sạch sẽ có nghĩa là lau nền nhà, lau chùi các dụng cụ và bề mặt, và nói chung là đảm bảo rằng mọi thứ trong cơ sở y tế được giữ sạch suốt thời gian 24/7. Trong một cơ sở y tế, Sạch sẽ có thể giúp ngăn ngừa nhiễm khuẩn và sự lây nhiễm chéo trong bệnh viện. 
Sạch sẽ nên được tích hợp trong các công việc dọn dẹp hàng ngày để duy trì tình trạng môi trường an toàn cũng như các điều kiện làm việc thích hợp của trang thiết bị cho hoạt động hành chính và lâm sàng.
S4: Săn sóc khác với Sàng lọc, Sắp xếp, và Sạch sẽ. ba S đầu tiên này có thể được nghĩ như các hoạt động, như việc gì đó chúng ta làm. Ngược lại, Săn sóc là phương pháp bạn dùng để duy trì ba S đầu tiên (Sàng lọc, Sắp xếp, và Sạch sẽ). 
Săn sóc có liên quan đến từng cái trong 3S đầu tiên, nhưng nó liên quan mạnh mẽ nhất tới Sạch sẽ. Nó là kết quả của việc giữ cho các bề mặt nơi làm việc và trang thiết bị không bị nhiễm bẩn. Đó là tình trạng có được qua nhiều lần chúng ta thực hiện Sạch sẽ.
S5: Sẵn sàng có nghĩa là tạo một thói quen duy trì các qui trình đúng và điều kiện môi trường phù hợp. Bốn S đầu tiên có thể được thực hiện mà không gặp khó khăn nếu nhân viên cam kết duy trì tình trạng 5S. Một nơi làm việc như thế có thể có được năng suất và chất lượng cao. Một môi trường làm việc như vậy có khả năng mang lại an toàn cho cả bệnh nhân và nhân viên y tế.
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2. Những khó khăn khi thực hiện:                 
1) Tại sao phải thực hiện việc loại bỏ hay làm sạch trong khi đó không phải là công việc của tôi? 
Nhiều nhân viên y tế quá bận rộn, khi các phương pháp 5S được giới thiệu, người ta thường nói, "Việc loại bỏ hoặc làm sạch không phải là công việc của tôi." Trong thực tế, thái độ tiêu cực này góp phần gây nên sự bừa bãi và hỗn loạn thường xảy ra trong các hoạt động y tế. 
2) Sàng lọc và sắp xếp  thì cũng chỉ là công việc thông thường thôi mà.  
Sàng lọc và Sắp xếp nghe có vẻ quá đơn giản đến nỗi khó có thể tin chúng quan trọng và mạnh mẽ như thế nào! Thực tế thì 5S là cần thiết khi các cơ sở y tế thường xuyên không gọn gàng, thiếu tổ chức, và không sạch sẽ. 
3)  5S sẽ không cho chúng tôi nhiều thời gian hơn với người bệnh.
Các nhân viên y tế đôi khi nghĩ rằng công việc của họ đơn giản là điều trị người bệnh, chứ không phải là việc tổ chức hoặc làm sạch mọi thứ. Tuy nhiên, đó là một thái độ cần thay đổi vì các nhân viên y tế cần hiểu rằng các hoạt động Sàng lọc, Sắp xếp và Sạch sẽ là quan trọng như thế nào trong việc bảo đảm an toàn người bệnh, đạt được các dịch vụ không khiếm khuyết, và giảm chi phí y tế. 
4) Chúng tôi thực hiện Sàng lọc, Sắp xếp rồi. 
Một số người chỉ xem 5S ở các khía cạnh nhìn thấy trực tiếp và hời hợt. Họ nghĩ rằng việc sắp xếp lại mọi thứ một chút và đưa chúng vào hàng gọn gàng là xong. Tuy nhiên, "sự ngăn nắp" như thế chỉ mới chạm vào nội dung bên ngoài của 5S. 
5) Chúng tôi đã  thực hiện việc tổ chức, sắp xếp nơi làm  việc từ nhiều  năm trước 
Đây là kiểu nhận xét được nghe thường xuyên nhất từ những người nghĩ rằng phong trào 5S là một mốt thoáng qua. Năm trụ cột không phải là một mốt thoáng qua. Chúng là nền tảng cho việc thực hiện tất cả các loại cải tiến. 
6)  Chúng tôi khá bận rộn, không có thời gian cho các hoạt động 5S. 
Ở một số nơi làm việc, Sàng lọc, Sắp xếp, và Sạch sẽ là những điều đầu tiên thiếu được quan tâm khi công việc trở nên bận rộn. Và trong y tế, công việc có thể trở nên rất, rất bận rộn. Vì vậy, lời giải thích thường là "chúng tôi quá bận rộn cho nó."Thực sự rằng sự ưu tiên công việc đôi khi quá cấp bách đến nỗi các hoạt động khác cần phải chờ đợi. Tuy nhiên, hoạt động 5S là nền tảng trong y tế cũng như rửa mặt và đánh răng trong cuộc sống cá nhân. Chúng ta có thể hoãn lại các hoạt động trong một thời gian ngắn, trong những hoàn cảnh nhất định. Tuy nhiên, việc hoãn lại chúng quá lâu sẽ có những hậu quả tiêu cực.
3. Lợi ích của việc thực hiện 5S.
1) Lợi ích cho bệnh nhân.
· Một cơ sở y tế gọn gàng và sạch sẽ tạo nên ít khiếm khuyết trong lâm sàng.
· Một cơ sở y tế gọn gàng và sạch sẽ có nghĩa là người bệnh không phải chờ đợi điều trị quá lâu.
· Một cơ sở y tế gọn gàng và sạch sẽ thì hoạt động ít tốn kém hơn và giúp giảm chi phí y tế.
· Một cơ sở y tế gọn gàng và sạch sẽ đem đến một cảm giác khỏe mạnh, giúp ích cho tinh thần của người bệnh và nhân viên y tế. 
2)  Lợi ích cho nhân viên y tế.
· Cơ hội để bạn đưa ra những ý kiến sáng tạo về nơi làm việc của bạn nên được tổ chức như thế nào và cách làm việc của bạn nên được thực hiện như thế nào.
· Tạo cho nơi làm việc của bạn dễ chịu để làm việc hơn.
· Tạo cho công việc của bạn thỏa mãn hơn.
· Giúp bạn biết những gì bạn đang muốn thực hiện, khi nào và nơi nào bạn mong đợi để làm điều đó.
· Giúp bạn giao tiếp và làm việc với mọi người dễ dàng hơn.
3) Lợi ích cho cơ quan.
Cơ quan của bạn cũng sẽ nhận nhiều lợi ích từ việc thực hiện 5S, như nâng cao chất lượng, giảm chi phí, giảm thời gian người bệnh chờ đợi điều trị, đẩy mạnh an toàn, xây dựng lòng tin của người bệnh, và thúc đẩy tăng trưởng tài chính cho cơ quan.
