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Kính gửi:  - Các đảng bộ, chi bộ trực thuộc;
                                      - UBMT Tổ quốc và các đoàn thể cấp huyện.
                                      - Các đồng chí thành viên BCĐ 35, CTV DLXH huyện.
Thực hiện Công văn số 2297-CV/BTGTU ngày 03/4/2020 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về Triển khai thực hiện Hướng dẫn số 130-HD/BTGTU “Hướng dẫn thực hiện Thông báo Kết luận số 172-TB/TW ngày 21/3/2020 của Bộ Chính trị về công tác phòng, chống Covid-19, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đề nghị các đảng bộ, chi bộ trực thuộc, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể cấp huyện, các ddoongd chí thành viên BCĐ 35, các đồng chí Cộng tác viên DLXH huyện triển khai thực hiện các nội dung sau:

1. Tuyên truyền, quán triệt sâu sắc đến cán bộ, đảng viên và nhân dân các nội dung: Thông báo Kết luận số 172-TB/TW ngày 21/3/2020 của Bộ Chính trị về công tác phòng, chống Covid-19, Lời kêu gọi và Thư của Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng đối với đồng bào, đồng chí và chiến sỹ cả nước cùng chung sức, đồng lòng để thắng đại dịch Covid-19.

Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt các văn bản chỉ đạo của Ban Bí thư, Thường trực Ban Bí thư và Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo quốc gia về phòng, chống dịch bệnh Covid-19; các văn bản của tỉnh và huyện Quỳ Châu về phòng chống dịch bệnh Covid-19. 
2. Thực hiện việc tuyên truyền, thực hiện các văn bản chỉ đạo trên bằng các hình thức phù hợp với tình hình hiện nay: qua hệ thống truyền thanh cơ sở, mạng xã hội, hộp thư điện tử...

Nội dung, phương pháp tuyên truyền về phòng, chống dịch Covid-19 trên đại bàn huyện thực hiện theo Công văn số 160-CV/BTGHU ngày 01/4/2020 về việc tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp Covid-19. Đồng thời, cần lưu ý thêm:
- Tuyên truyền, vận động toàn dân thực hiện các nội dung sau: 

+ Nâng cao ý thức tự bảo vệ mình, bảo vệ cộng đồng, thực hiện theo quy định của pháp luật, hướng dẫn của Bộ Y tế và chính quyền địa phương; Thực hiện khai báo y tế tự nguyện, thông báo kịp thời với cơ sở y tế về tình hình sức khoẻ nếu có yếu tố, biểu hiện nghi nhiễm Covid-19 và thực hiện cách ly theo đúng quy định. 

+ Phát huy tinh thần yêu nước, lòng nhân ái, trách nhiệm xã hội, đoàn kết trên dưới một lòng cùng tham gia phòng, chống dịch, ủng hộ các lực lượng chức năng hoàn thành tốt nhiệm vụ bằng các hình thức khác nhau. Kịp thời chia sẻ, hỗ trợ những người có hoàn cảnh khó khăn, những người lao động phải tạm ngừng việc, những người trong vùng dịch. 

- Tuyên truyền, thông tin kịp thời, minh bạch tình hình dịch bệnh tới người dân. Tăng cường phản bác các thông tin sai sự thật về tình hình dịch bệnh và xử lý nghiêm những người đưa thông tin sai sự thật, ảnh hưởng tới công tác phòng, chống dịch bệnh. 

- Kịp thời phản ánh, tuyên truyền những tấm gương, sự hy sinh của các lực lượng chức năng trên tuyến đầu chống dịch và về sự đóng góp, ủng hộ quý báu của mọi tầng lớp nhân dân cho công cuộc phòng, chống dịch ở các cấp.

- Phát huy vai trò tất cả các kênh thông tin, tuyên truyền, đặc biệt là hệ thống truyền thanh cơ sở để mọi người dân trong cộng đồng đều tiếp cận được thông tin. Công tác tuyên truyền phải gắn chặt chẽ với nắm chắc tình hình, cập nhật những diễn biến mới của dịch bệnh và các chỉ đạo, quy định mới về phòng, chống dịch. Cấp ủy, chính quyền ở xã, phường, thị trấn cần phát huy vai trò nòng cốt của các lực lượng y tế, quân sự, công an, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong tuyên truyền, vận động người dân thực hiện các yêu cầu về phòng, chống dịch bệnh, trước mắt là việc cách ly toàn xã hội, hạn chế thấp nhất nguy cơ lây nhiễm ra cộng đồng.

- Tiếp tục đẩy mạnh việc tuyên truyền đại hội đảng các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Điện của Thường trực Ban Bí thư ngày 14/3/2020 về tổ chức đại hội đảng cấp cơ sở.

3. Báo cáo thường xuyên (hàng tuần), đột xuất (khi có yêu cầu) về công tác phòng, chống dịch tại địa phương về Ban Tuyên giáo Huyện ủy (theo biểu mẫu gửi kèm) để phục vụ công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc phòng, chống dịch Covid-19. 

Đề nghị các đồng chí triển khai thực hiện nghiêm túc.
	Nơi nhận:
- Thường trực HU (để b/c),                                                                                 
- Như kính gửi,
- Lãnh đạo Ban,
- Lưu BTG.
(in     bản)
	 TRƯỞNG BAN 
(đã ký)
Thái Thị Thanh Vân


BIỂU MẪU

Thống kê văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện Thông báo kết luận 172-TB/TW của Bộ Chính trị và các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh, Huyện về phồng, chống dịch bệnh Covid-19

-----
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