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BÁO CÁO
Thực trạng và nhu cầu sử dụng trang thiết bị

	Trang thiết bị y tế (TTBYT) là một trong những yếu tố quan trọng quyết định hiệu quả, chất lượng của công tác y tế, hỗ trợ tích cực cho người thầy thuốc trong chẩn đoán, điều trị bệnh nhân được chính xác, nhanh chóng, an toàn và hiệu quả góp phần thực hiện tốt vai trò chăm sóc và bảo vệ sức khoẻ nhân dân.
Trong những năm qua, ngành Y tế cả nước nói chung và Nghệ An nói riêng đã có những tiến bộ vượt bậc, trang thiết bị hiện đại, kỹ thuật chuyên sâu được đưa vào sử dụng và triển khai đến hầu hết các cơ sở Y tế tuyến huyện. Để đảm bảo nguồn nhân lực chất lượng cao, làm chủ trang thiết bị chuyên sâu, đơn vị Trung tâm y tế Quỳ Châu chú trọng công tác đào tạo, đến nay có: 02 bác sỹ chuyên khoa cấp II (01 bác sỹ chuyên khoa cấp II sản phụ khoa), 06 bác sỹ, dược sỹ chuyên khoa cấp I; 10 bác sỹ chuyên khoa định hướng và đang đào tạo nhiều bác sỹ, dược sỹ chuyên khoa cấp I. Hiện nay đơn vị đã thực hiện được nhiều phẫu thuật chuyên khoa sâu, nhất là trong lĩnh vực sản phụ khoa như: mổ lấy thai ở sản phụ có vết mổ đẻ cũ nhiều lần phức tạp, mổ cắt tử cung hoàn toàn qua đường bụng, cắt tử cung qua đường âm đạo, mổ sa sinh dục, mổ kết hợp xương,…
Tuy nhiên, tỷ lệ chuyển tuyến của Quỳ Châu vẫn rất cao; tinh thần bác sỹ có phần dao động; khả năng đáp ứng nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh của nhân dân còn nhiều hạn chế… tất cả những nguyên nhân đó là do thiếu trầm trọng về trang thiết bị cơ bản. Được biết Quỳ Châu là một trong hai huyện duy nhất của cả tỉnh chưa có dàn phẫu thuật nội soi (đơn vị đã đào tạo hai kíp phẫu thuật nội soi từ năm 2016 tại bệnh viện Trung ương Huế). Để nâng cao chât lượng khám bệnh, chữa bệnh, thu hút bệnh nhân và nâng cao uy tín của đơn vị, trước mắt cần có những trang thiết bị cơ bản sau:
1. Dàn phẫu thuật nội soi
2. Xquang kỹ thuật số
3. Bộ nội soi tiêu hóa chẩn đoán
4. Điện não đồ
Đây là những trang thiết bị hết sức cần thiết (cả 04 thiết bị trên đã đào tạo nhân lực đảm bảo sử dụng, vận hành)
Kính mong lãnh đạo Sở Y tế, Huyện ủy, Ủy ban nhân dân huyện Quỳ Châu xem xét, đầu tư để đội ngũ bác sỹ có phương tiện làm việc, nhân dân được hưởng lợi.
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