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TẬP HUẤN KIỂM SOÁT NHIỄM KHUẨN NĂM 2020

Nhằm bổ sung, cập nhật và phổ cập các kiến thức, kỹ năng và thái độ về công tác kiểm soát nhiễm khuẩn bệnh viện. Trung tâm Y tế Quỳ Châu xây dựng kế hoạch tập huấn kiểm soát nhiễm khuẩn cho nhân viên y tế tại đơn vị như sau:
I. MỤC TIÊU:

- Tăng cường năng lực cho các cán bộ y tế tham gia hoạt động khám chữa bệnh về công tác kiểm soát nhiễm khuẩn.

- Thực hiện đúng các quy trình về kiểm soát nhiễm khuẩn tại đơn vị.

II. NỘI DUNG TẬP HUẤN:

1. Vệ sinh tay

2. Khử khuẩn, tiệt khuẩn dụng cụ.

3. Quản lý đồ vải
4. Vệ sinh bề mặt môi trường.
III. ĐỐI TƯỢNG TẬP HUẨN:
· Các y, bác sĩ tại các khoa lâm sàng, cận lâm sàng.
· Điều dưỡng, NHS, KTV, Hộ lý tại đơn vị.
· Thành viên mạng lưới kiểm soát nhiễm khuẩn bệnh viện.
· Y, bác sỹ đang học việc, thực tập tại đơn vị.

· Trưởng trạm y tế xã, thị trấn.
IV. BÁO CÁO VIÊN:

1. CN Lương Thị Loan – Tổ trưởng tổ KSNK
V. THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM:

1. Thời gian: 14h ngày 17/9/2020

2. Địa điểm: Hội trường Trung tâm Y tế
VI. KINH PHÍ THỰC HIỆN: Thực hiện theo chế độ hiện hành.
Trên đây là kế hoạch tập huấn kiểm soát nhiễm khuẩn của Trung tâm Y tế huyện Quỳ Châu năm 2020. Yêu cầu các khoa phòng, trạm y tế nghiêm túc thực hiện.
Nơi gửi:                                                                                  GIÁM ĐỐC
· Khoa/phòng/TYT;

· Lưu phòng VT, KHNV (L).


(Đã ký)

Đặng Tân Minh
Nhiễm khuẩn bệnh viện (NKBV) là hậu quả không mong muốn trong thực hành khám bệnh, chữa bệnh và chăm sóc người bệnh. NKBV làm tăng tỷ lệ mắc bệnh, tăng tỷ lệ tử vong, kéo dài thời gian điều trị và đặc biệt là làm tăng chi phí điều trị. NKBV xuất hiện với mật độ cao tại những cơ sở khám chữa bệnh không tuân thủ nghiêm ngặt các quy trình thực hành vô khuẩn cơ bản trong chăm sóc, điều trị người bệnh và ở những nơi kiến thức, thái độ về kiểm soát nhiễm khuẩn của nhân viên y tế còn hạn chế.
Giáo dục nhân viên y tế về những nguyên tắc cơ bản của kiểm soát nhiễm khuẩn là một trong các yếu tố cấu thành của một chương trình kiểm soát nhiễm khuẩn hiệu quả. Vì vậy, năm 2003, Bộ Y tế đã ban hành một chương trình đào tạo KSNK và hướng dẫn các bệnh viện sử dụng để đào tạo tại các bệnh viện. Tuy nhiên, nhiều cơ sở khám chữa bệnh chưa thực sự quan tâm đến công tác đào tạo, huấn luyện về phòng ngừa và KSNK. Mặt khác, các nội dung liên quan đến kiểm soát nhiễm khuẩn bệnh viện mới chỉ được đưa vào chương trình đào tạo chính khoá tại các trường đào tạo y, dược dưới dạng các chủ đề và nằm rải rác ở nhiều môn học. Mới đây, một số chương trình đào tạo điều dưỡng trung học, cao đẳng mới đưa KSNK thành một môn học. Vì vậy, việc giáo dục, đào tạo, huấn luyện kiến thức cơ bản về kiểm soát nhiễm khuẩn cho nhân viên y tế tại các cơ sở khám chữa bệnh là cần thiết nhằm nâng cao kiến thức của nhân viên y tế, từ đó tuân thủ đúng các nội dung thực hành kiểm soát nhiễm khuẩn đã được bệnh viện quy định, góp phần làm giảm hậu quả không mong muốn trong khám chữa bệnh, giảm chi phí điều trị, nâng cao chất lượng khám, chăm sóc, điều trị người bệnh, cải thiện an toàn người bệnh và nhân viên y tế.

Nhằm bổ sung, cập nhật và phổ cập các kiến thức, kỹ năng và thái độ về KSNK cho cán bộ, viên chức y tế đang công tác tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, và thực hiện Điều 33 Luật Khám bệnh, chữa bệnh và Thông tư 07/2008/BYT ngày 28/5/2008, Bộ Y tế ban hành Chương trình đào tạo liên tục về Phòng ngừa và Kiểm soát nhiễm khuẩn.
Chương trình đào tạo Phòng và kiểm soát nhiễm khuẩn này được xây dựng trên cơ sở tham khảo Chương trình đào tạo về chống nhiễm khuẩn của Bộ Y tế ban hành năm 2003, Chương 
Chương trình Đào tạo liên tục về Phòng và Kiểm soát nhiễm khuẩn được sử dụng để đào tạo cho các cán bộ, viên chức y tế đang công tác tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.

Thời gian hoàn thành của khóa đào tạo theo chương trình là 3 ngày, tương đương với 24 tiết. Bao gồm cả thời gian học lý thuyết, thực hành trên lớp và thực tế tại bệnh viện. Chương trình có thể được thực hiện liên tục trong 3 ngày hoặc được học trong 6 buổi bằng các phương pháp giảng dạy tích cực, lấy học viên làm trung tâm. Học viên được đánh giá cả lý thuyết và thực hành. Những học viên hoàn thành các điều kiện của khóa học sẽ được nhận chứng chỉ “Hoàn thành khóa Đào tạo liên tục về Phòng và Kiểm soát nhiễm khuẩn”. Chứng chỉ này sẽ được tính vào thời gian đào tạo liên tục theo hướng dẫn của Bộ Y tế tại Thông tư 07/2008/TT-BYT ngày 28/5/2008 và Luật Khám bệnh, chữa bệnh.

Những nội dung đào tạo chính được đề cập trong chương trình gồm 12 chủ đề đó là: Tổng quan về nhiễm khuẩn bệnh viện liên quan đến chăm sóc y tế, các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến KSNK, Đại cương về phòng cách ly, Vệ sinh tay, Sử dụng phương tiện phòng hộ cá nhân, Vệ sinh hô hấp, Sắp xếp người bệnh, Khử khuẩn- tiệt khuẩn dụng cụ y tế, Phòng và sử trí tai nạn rủi ro nghề nghiệp, Quản lý đồ vải, Vệ sinh môi trường, Quản lý chất thải rắn y tế.
Bộ Y tế trân trọng cảm ơn JICA hỗ trợ tài chính và cử các chuyên gia Nhật Bản phối hợp với các chuyên gia của Việt Nam soạn thảo chương trình đào tạo này.

