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[bookmark: loai_1]KẾ HOẠCH
[bookmark: loai_1_name]Loại trừ bệnh sốt rét huyện Quỳ Châu giai đoạn 2020-2022

Thực hiện Quyết định số 1920/QĐ-TTg ngày 27/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược quốc gia phòng chống và loại trừ bệnh sốt rét ở Việt Nam giai đoạn 2011-2020 và định hướng đến năm 2030; Quyết định số 08/QĐ-BYT ngày 04/01/2017 của Bộ Y tế phê duyệt lộ trình loại trừ sốt rét tại Việt Nam đến năm 2025 và định hướng đến 2030. Ủy ban nhân dân huyện Quỳ Châu xây dựng kế hoạch loại trừ bệnh phong quy mô cấp huyện giai đoạn 2020-2022 với các nội dung như sau:
I. CƠ SỞ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH
1. Cơ sở pháp lý
- Quyết định số 1920/QĐ-TTg ngày 27/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược quốc gia phòng chống và loại trừ bệnh sốt rét ở Việt Nam giai đoạn 2011-2020 và định hướng đến năm 2030
- Quyết định số 122/QĐ-TTG ngày 10/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lượng quốc gia bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân giai đoạn 2011-2020, tầm nhìn đến năm 2030;
[bookmark: _GoBack]- Quyết định số 4717/QĐ-BYT ngày 27/10/2014 của Bộ Y tế về việc phê duyệt kế hoạch hành động phòng chống bệnh sốt rét giai đoạn 2015-2020 thực hiện “Chiến lược quốc gia phòng chống và loại trừ bệnh sốt rét giai đoạn 2015-2020 và định hướng đến 2030;
- Quyết định số 08/QĐ-BYT ngày 04/01/2017 của Bộ Y tế phê duyệt lộ trình loại trừ sốt rét tại Việt Nam đến năm 2025 và định hướng đến 2030.
2. Cơ sở thực tiễn
Bệnh sốt rét là bệnh truyền nhiễm do ký sinh trùng Plasmodium gây nên. Bệnh lây theo đường máu, chủ yếu là do muỗi Anopheles truyền, biểu hiện lâm sàng điển hình: rét run, sốt, vã mồ hôi. Bệnh lưu hành địa phương có thể gây thành dịch;


Năm 2007, Tổ chức Y tế thế giới đã đưa ra khuyến cáo về chiến lược với quy mô toàn cầu về loại trừ sốt rét dựa trên kết quả phòng chống sốt rét từ các 
quốc gia có sốt rét lưu hành và ban hành hướng dẫn thực hành về loại trừ sốt rét cho các nước có rốt rét lưu hành nhẹ và trung bình;
Trong những năm qua, tỉnh Nghệ An đã tập trung nỗ lực trong công tác phòng chống sốt rét, thực hiện phân vùng dịch tễ sốt rét cho từng huyện, xã; kỹ thuật chẩn đoán và điều trị sốt rét đáp ứng yêu cầu, hệ thống giám sát phát hiện bệnh được nâng cao; tại huyện Quỳ Châu trong 03 năm qua, tỷ lệ ký sinh trùng <1/1.000 dân số.
[bookmark: muc_2]II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Chủ động trong công tác phòng chống sốt rét, phát hiện sớm các trường hợp nhiễm sốt rét, tất cả các trường hợp nghi ngờ sốt rét phải được lấy lam máu xét nghiệm bằng kính hiển vi hoặc làm test chẩn đoán nhanh; Đảm bảo chất lượng chẩn đoán và điều trị sốt rét theo Hướng của Bộ Y tế; điều tra ca bệnh, phát hiện sớm và xử lý ổ dịch; Thực hiện tốt công tác giám sát, vệ sinh môi trường phòng chống muỗi, truyền thông thay đổi hành vi cho người dân.
2. Mục tiêu cụ thể
- Không có ký sinh trùng sốt rét nội địa;
- Giám sát, báo cáo kịp thời các ca bệnh kể cả nội địa và ngoại lai;
- Đảm bảo kinh phí, vật tư, hóa chất cho công tác phòng chống sốt rét;
- 100% các xã, thị trấn được tuyên truyền, giáo dục kiến thức về bệnh sốt rét dưới các hình thức: phát thanh, tờ rơi, tranh ảnh, áp phích;
- Thực hiện đúng chế độ báo cáo bệnh truyền nhiễm.
[bookmark: muc_3]III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện
- Củng cố và phát huy vai trò của Ban Chỉ đạo chăm sóc sức khỏe ban đầu cấp huyện và xã;
- Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương trong công tác loại trừ bệnh sốt rét trên địa bàn huyện, xã;
- Đưa chỉ tiêu loại trừ bệnh sốt rét vào kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội của huyện, xã giai đoạn 2020-2022 để chỉ đạo thực hiện;
- Phối hợp chặt chẽ giữa ngành y tế với các ban, ngành, đoàn thể trong công tác phòng, chống và loại trừ bệnh sốt rét;
- Có các hình thức giám sát, động viên, khen thưởng kịp thời đối với các tổ chức, cá nhân tham gia công tác phòng, chống và loại trừ bệnh sốt rét;
- Tăng cường công tác đào tạo cho cán bộ xét nghiệm, cán bộ làm công tác phòng chống bệnh sốt rét về kiến thức chuyên môn, kỹ năng truyền thông giáo dục sức khỏe.
2. Các giải pháp và hoạt động chuyên môn
2.1. Truyền thông giáo dục thay đổi hành vi
	- Tuyên truyền về các biện pháp phòng chống bệnh sốt rét trên các phương tiện thông tin đại chúng, phát trên hệ thống loa phát thanh xã/bản;
	-  Cung cấp pano, tờ rơi, áp phích, tranh lật tuyên truyền về phòng chống bệnh sốt rét cho các trạm y tế và người dân tại các thôn, bản;
	- Tập huấn nâng cao kỹ năng cho cán bộ là công tác truyền thông.
2.2. Phát hiện ca bệnh
- Khi có trường hợp nghi ngờ sốt rét đến cơ sở y tế, cán bộ y tế phải lấy máu làm xét nghiệm tìm ký sinh trùng sốt rét bằng kính hiển vi hoặc làm test chẩn đoán nhanh.
- Lấy máu xét nghiệm đối với các trường hợp nghi ngờ: có sốt, đi về từ vùng có sốt rét lưu hành, đi rừng về có sốt.
2.3. Chẩn đoán và điều trị
- Chẩn đoán và điều trị bệnh nhân sốt rét phải tuân thủ theo Hướng dẫn chẩn đoán và điều trị sốt rét của Bộ Y tế ban hành.
2.3. Phòng chống muỗi truyền bệnh sốt rét
- Thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường: khơi thông cống rãnh, phát quang bụi rậm quanh nhà;
Thực hiện các biện pháp phun hóa chất, tẩm màn, cung cấp gói trang bị đi rừng cho người dân khi cần.
2.4. Giám sát, báo cáo
- Trạm y tế xã nơi chẩn đoán xác định trường hợp bệnh có trách nhiệm báo cáo trường hợp bệnh, ngay cả khi trường hợp bệnh chuyển tuyến trên; báo cáo phải được thực hiện trên phần mềm báo cáo bệnh sốt rét hoặc báo cáo giấy;
- Trong vòng 48 giờ, tất cả các trường hợp bệnh xác định sốt rét phải được báo cáo; trong vòng 3 ngày, tất cả các trường hợp bệnh được báo cáo phải được điều tra và phân loại;
- Trạm y tế xã hỗ trợ tuyến trên thực hiện điều tra, phân loại, xử lý ổ bệnh và theo dõi tại thực địa;
- Công tác thống kê, báo cáo bệnh sốt rét căn cứ vào quy định của Báo cáo bệnh truyền nhiễm và báo cáo của dự án phòng chống và loại trừ bệnh sốt rét;
3. Công tác chuẩn bị để công nhận loại trừ bệnh sốt rét
- Trung tâm y tế huyện có kế hoạch, tổng hợp các số liệu thống kê hoạt động phòng chống sốt rét, báo cáo hàng năm, báo cáo 3 năm liền trước khi được kiểm tra; kế hoạch phòng chống sốt rét, sổ quản lý bệnh nhân sốt rét; báo cáo thuốc, vật tư, hóa chất, kinh phí hàng năm phục vụ hoạt động phòng chống, loại trừ sốt rét;
- Chuẩn bị đầy đủ hồ sơ, tài liệu liên quan đến các nội dung kiểm tra công nhận loại trừ bệnh sốt rét (theo công văn số 2662/VSR-KHTH ngày 19/12/2018 của Viện Sốt rét-Ký sinh trùng-Công trùng Trung ương về việc hướng dẫn tiêu chí, hồ sơ xác nhận huyện, tỉnh loại trừ sốt rét).
- Trình Ban Chỉ đạo tỉnh kiểm tra, công nhận vào quý IV năm 2020.
4. Kinh phí thực hiện
- Kinh phí được trích từ nguồn ngân sách Nhà nước và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác, trong đó nguồn vốn Nhà nước đóng vai trò chủ đạo, đảm bảo đủ nguồn lực để triển khai các hoạt động của kế hoạch.
[bookmark: muc_4][bookmark: muc_5]IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Y tế
- Chủ trì tham mưu cho UBND huyện tổ chức triển khai và thực hiện kế hoạch loại trừ bệnh sốt rét giai đoạn 2020-2022 đạt mục tiêu đề ra; đồng thời, kiểm tra, giám sát hoạt động phòng chống bệnh sốt rét của các xã, thị trấn Tân Lạc;
2. Trung tâm y tế huyện
- Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành và chính quyền địa phương tổ chức triển khai kế hoạch; phối hợp tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng phổ biến kiến thức về phòng, chống bệnh sốt rét cho cán bộ và nhân dân trên địa bàn huyện; 
- Tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức cho cán bộ chuyên trách tuyến huyện, xã về chẩn đoán, điều trị, theo dõi, giám sát bệnh sốt rét;
- Tổ chức rà soát, đánh giá kết quả thực hiện công tác phòng, chống bệnh sốt rét trên địa bàn huyện; đối chiếu các tiêu chí loại trừ bệnh sốt rét để có kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp.
3. Trung tâm văn hóa-thông tin-truyền hình
- Tích cực phối hợp với ngành y tế triển khai các hoạt động tuyên truyền kiến thức về phòng, chống bệnh sốt rét trong cộng đồng dân cư.
4. Phòng Tài chính-Kế hoạch
- Tham mưu cho UBND huyện bố trí kinh phí cho các hoạt động phòng, chống sốt rét của huyện.
5. Các đoàn thể chính trị-xã hội
- Tích cực phối hợp với ngành y tế triển khai các hoạt động tuyên truyền kiến thức về phòng, chống bệnh sốt rét trong cộng đồng dân cư; phát động các phong trào vệ sinh môi trường để phòng chống dịch bệnh.
6. Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn Tân Lạc
- Củng cố và phát huy vai trò của Ban Chỉ đạo chăm sóc sức khỏe ban đầu cấp xã;
- Tổ chức chỉ đạo triển khai kế hoạch loại trừ bệnh sốt rét phù hợp với tình hình thực tế của địa phương;
- Hỗ trợ kinh phí, chỉ đạo các ngành, đoàn thể tại địa phương phối hợp với ngành y tế trong việc triển khai các hoạt động tuyên truyền kiến thức về phòng, chống bệnh sốt rét trong cộng đồng dân cư; phát động các phong trào vệ sinh môi trường để phòng chống dịch bệnh.
Trên đây là Kế hoạch loại trừ bệnh sốt rét quy mô cấp huyện giai đoạn 2020-2022. Yêu cầu thủ trưởng các cơ quan đơn vị, UBND các xã, thị trấn Tân Lạc tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch; trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo về UBND huyện (qua Phòng Y tế) để tổng hợp, tham mưu UBND huyện xem xét, điều chỉnh cho phù hợp./.
	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;
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