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KẾ HOẠCH
Hoạt động của Trạm y tế trong bối cảnh tạm thời không có dịch bệnh đường hô hấp cấp trong cộng đồng nhưng vẫn tiềm ẩn nguy cơ lây lan


Căn cứ Quyết định số 327/QĐ-BYT ngày 31/12/2020 của Bộ Y tế về việc ban hành Kế hoạch đáp ứng với từng cấp độ dịch bệnh viêm phổi cấp do chủng mới của vi rút Corona (NcoV).
Căn cứ Quyết định số 3468/QĐ-BYT ngày 07/8/2020 của Bộ Y tế về việc Hướng dẫn tạm thời giám sát và phòng, chống COVID-19.
Căn cứ Quyết định số 4999/QĐ-BYT ngày 01/12/2020 của Bộ Y tế về việc ban hành Bộ tiêu chí phòng khám an toàn phòng chống dịch Covid-19 và các dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp.
I. MỤC ĐÍCH
- Triển khai các biện pháp giám sát chặt chẽ tại cộng đồng. tổ chức cách ly, lấy mẫu các trường hợp nghi ngờ.
- Chuẩn bị cơ số nhân lực, thuốc men đảm bảo công tác chống dịch, không để dịch bệnh lớn xảy ra
- Chủ động sàng lọc, phát hiện sớm ca bệnh, báo cáo và chuyển tuyến trên kịp thời, không để lây lan dịch.
II. CÁC HOẠT ĐỘNG
1. Truyền thông giáo dục sức khỏe
- Tăng cường hoạt động của Ban Chỉ đạo chăm sóc sức khỏe nhân dân; Chỉ đạo triển khai các hoạt động phòng chống dịch tại địa phương;
- Đẩy mạnh hoạt động công tác truyền thông về phòng chống bệnh truyền nhiễm, tiêm chủng.
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong phòng chống dịch; chủ động, thường xuyên cung cấp thông tin kịp thời và chính xác về tình hình dịch bệnh, phối hợp với các cơ quan truyền thông đại chúng, hệ thống thông tin và truyền thông tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức, khuyến cáo phòng, chống dịch bệnh.
- Tăng cường phổ biến kiến thức về các biện pháp phòng bệnh, lợi ích tiêm chủng để vận động nhân dân chủ động đưa trẻ đi tiêm chủng đầy đủ, đúng lịch; phối hợp và tham gia các hoạt động phòng, chống dịch bệnh.
- Tổ chức các chiến dịch tuyên truyền rửa tay bằng xà phòng, chiến dịch vệ sinh môi trường, thực hiện tốt chỉ tiêu 3 công trình vệ sinh; duy trì thực hiện tốt phong trào vệ sinh yêu nước, nâng cao sức khỏe nhân dân.
- Xây dựng thông điệp truyền thông, khuyến cáo phòng chống dịch trong trường học. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, các biện pháp phòng bệnh, kịp thời cung cấp thông tin cho giáo viên và học sinh.
2. Giám sát, lấy mẫu xét nghiệm
Yêu cầu phát hiện sớm các ca bệnh nghi ngờ đầu tiên để cách ly, lấy mẫu bệnh phẩm chẩn đoán xác định sớm ca bệnh không để dịch xâm nhập vào cộng đồng.
Các nội dung giám sát bao gồm các hoạt động sau:
- Thực hiện giám sát chặt chẽ tại tại trạm y tế và cộng đồng, trong đó chú trọng giám sát đối với tất cả những người trở về từ các quốc gia, vùng lãnh thổ đã ghi nhận ca bệnh xác định thông qua đo thân nhiệt, quan sát thực tế và các biện pháp khác theo hướng dẫn của Bộ Y tế. 
- Giám sát, tổ chức điều tra dịch tễ, lấy mẫu xét nghiệm, lập danh sách tất cả các ca bệnh xác định, ca bệnh nghi ngờ, người tiếp xúc gần với ca bệnh xác định.
- Thực hiện cách ly y tế, theo dõi chặt chẽ người tiếp xúc gần trong vòng 14 ngày kể từ ngày tiếp xúc lần cuối. 
- Thực hiện giám sát viêm phổi nặng nghi do vi rút, viêm đường hô hấp cấp tính nặng, hội chứng cúm,giám sát dựa vào sự kiện để phát hiện sớm các ca nghi ngờ mắc bệnh tại trạm y tế và cộng đồng. Những người này cần được lấy mẫu xét nghiệm SARS-CoV-2.
3. Tiếp đón, phân loại và sàng lọc người đến khám bệnh
- Bố trí 01 bàn tiếp nhận và phân loại người bệnh ngay tại cửa phòng khám; hướng dẫn, kiểm tra người bệnh đến khám và người nhà đi cùng thực hiện khai báo y tế điện tử.
- Thực hiện sàng lọc người bệnh nghi ngờ có bệnh đường hô hấp và các yếu tố dịch tễ cho 100% người bệnh đến khám.
- Treo áp phích, băng rôn nhắc mọi người tuân thủ đeo khẩu trang trong phòng khám, bố trí sẵn một số khẩu trang phát cho người bệnh đến khám nếu người bệnh không mang.
- Thực hiện đo thân nhiệt bằng nhiệt kế điện tử cầm tay cho toàn bộ người bệnh đến khám.
4. Công tác vệ sinh tại trạm y tế
- Bố trí dung dịch sát khuẩn tay nhanh tại vị trí cửa ra vào phòng khám và các vị trí người bệnh, người nhà, nhân viên y tế thường xuyên tiếp xúc.
- Thực hiện lau sạch nhà vệ sinh bằng dung dịch khử khuẩn hàng ngày.
5. Báo cáo
- Tổng hợp số liệu báo cáo hàng ngày số liệu thông tin ghi nhận từ 12 giờ ngày hôm trước đến 12 giờ ngày hôm sau.
- Thực hiện thông tin, báo cáo đối với bệnh truyền nhiễm nhóm A theo quy định tại Thông tư số 54/2015/TT-BYT ngày 28 tháng 12 năm 2015 của Bộ Y tế hướng dẫn chế độ khai báo, thông tin, báo cáo bệnh truyền nhiễm.
[bookmark: _Hlk61523965]III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Trưởng trạm y tế chịu trách nhiệm chỉ đạo chung, tham mưu cho Ban Chỉ đạo xã về công tác chỉ đạo; phân công nhiệm vụ cho các cán bộ trạm y tế để tổ chức thực hiện kế hoạch, tổng hợp báo cáo theo quy định.
- Các cán bộ trạm y tế căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao triển khai các hoạt động theo kế hoạch, báo cáo trưởng trạm khi có vấn đề phát sinh để kịp thời giải quyết./.
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